
Beschaffung 
  und Logistik

Der Anteil der extern bezogenen Leistungen steigt in vie- 
len Unternehmen. Die Folge: Mangelnde Transparenz einer 
ständig wachsenden Lieferantenbasis. Viele Unternehmen wis-
sen nicht, welche Bestellvolumina mit einem bestimmten Lie- 
feranten abgewickelt werden, wie hoch die Gesamtliefer-
antenzahl ist oder wer zu den leistungsfähigsten Lieferanten 
zählt. Hinzu kommt, dass die Beschaffungsprozesse oft kom-
plex und langwierig sind. Supplier Relationship Management 
verspricht hier Abhilfe.

SRM als ganzheitlicher Ansatz zur  
Beschaffungsoptimierung
Zur Realisierung eines effektiven Supplier Relationship Ma-
nagements bieten wir Ihnen bewährte und mehrfach in der 
Praxis angewandte Methoden und Werkzeuge. Diese decken 
die nachfolgend dargestellten fünf wesentlichen Elemente 
des SRM ab.

Analyse & Controlling
Am Anfang einer effizienten Beschaffung und eines zukunfts- 
orientierten Lieferantenmanagements stehen klare Strate-
gien und Ziele. Elementare Voraussetzung für die Messung 
der Zielerreichung ist ein umfassendes Reporting und Con-
trolling, das sowohl das Ausgabe- und Bestellverhalten, die 
Lieferantenleistung als auch die Kosten der Beschaffung 
überwacht. Ein ganzheitliches Beschaffungskennzahlensys-
tem in Form einer Supply Balanced Scorecard hilft, Ziele in 
Messgrössen abzubilden, Transparenz zu gewährleisten und 
damit die Erfolgsorientierung der Mitarbeiter zu wecken.

Management der Produkt- und Lieferantenbasis
Vielen Unternehmen fehlt heute der Überblick darüber, 
welche Artikel und Leistungen bei welchen Lieferanten be-
schafft werden. Zudem können viele Unternehmen die Leis-
tungsfähigkeit der einzelnen Lieferanten nicht einschätzen. 
Dabei ist es enorm wichtig, das Beschaffungsportfolio zu ka-
tegorisieren, laufend zu überprüfen und weitgehend zu stan-
dardisieren. Denn dies bildet die Basis für ein erfolgreiches 
Lieferantenmanagement. Die Lieferantenbasis muss nach 
geeigneten Kriterien klassifiziert und mit fokussierten Strat-
egien bearbeitet werden (z.B. Aufbau von Partnerschaften, 
Lieferantenentwicklung oder Prozessintegration). Nur so 
können interne Ressourcen effizient eingesetzt und fokus-
sierte Partnerschaften zu strategischen Lieferanten gepflegt 
werden.

Sourcing
Auch bei bewährten Lieferanten gilt es, die aktuellen Kondi- 
tionen und Leistungen immer wieder zu hinterfragen und 
Marktvergleiche vorzunehmen. Suche, Evaluation und Aus- 
wahl von Lieferanten sind die zentralen Elemente des Sour- 
cing. Mögliche Unterstützung hierfür bieten Ausschreibung- 
en und Auktionen. Sind die besten Lieferanten erst einmal 
evaluiert, kommt dem Vertragsmanagement eine entschei- 
dende Rolle zu. Wir helfen Ihnen mittels geeigneter Werk- 
zeuge, Verträge zentral und in elektronischer Form abzu- 
legen, Transparenz zu schaffen und die vereinbarten Kondi-
tionen optimal auszuschöpfen.
  

Die Beschaffung beeinflusst den Erfolg jedes Unter-
nehmens. Gefordert sind schlanke Prozesse und ein ef- 
fektives Lieferantenmanagement. Supplier Relation-
ship Management, kurz SRM, bietet hier eine wichtige 
Unterstützung. Denn SRM ist ein ganzheitlicher Ansatz 
zur Optimierung der strategischen und operativen Be- 
schaffung unter besonderer Berücksichtigung der Lie-
ferantenbeziehungen. Mit SRM lassen sich Beschaf-
fungskosten senken und nachhaltige Erfolge sichern.
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Operativer Einkauf
Optimierungspotential liegt in der Regel auch im Bereich der 
operativen Beschaffung. Allzu oft dominieren papierbasierte, 
komplexe Bestellprozesse, die im Vergleich zum eigentlichen 
Beschaffungswert zu hohe Kosten verursachen. eProcure-
ment Lösungen und elektronische Artikelkataloge, in denen 
automatisierte Genehmigungs-Workflows hinterlegt werden 
können, ermöglichen hier eine effizientere Abwicklung von 
Bestellungen. So können nicht nur der zentrale Einkauf ent-
lastet, sondern gleichzeitig auch Kosten und Durchlaufzeiten 
reduziert werden.

Lieferantenintegration
Die unternehmensübergreifende Prozessintegration ist we-
sentlich für eine effiziente Beschaffung. Das heisst: Mit den 
wichtigsten Lieferanten müssen papierbasierte Abläufe re- 
duziert und ein elektronischer Austausch von Katalog-, Be-
stell- und Rechnungsdaten realisiert werden. Dabei bietet 
es sich an, gewisse Aufgaben direkt an Lieferanten zu dele-
gieren beziehungsweise Lieferanten zu ermöglichen, auf fir-
meninterne Systeme zuzugreifen, dort Informationen abzu-
fragen oder auch Daten selbst einzugeben.
 

Vorgehensweise: Schrittweise, pragmatisch  
und erfolgsorientiert
Eine seriöse und fundierte Analyse der Ausgangslage (Stra-
tegie, Prozesse, Strukturen, Systeme, Stammdaten, Lieferan-
tenbasis), eine klare Definition der Ziele und Erwartungen 
sowie ein pragmatisches und schrittweises Vorgehen sind 
wichtige Voraussetzungen für ein ganzheitliches und nach-
haltiges Supplier Relationship Management. Denn der Erfolg 
von SRM stellt sich nur dann ein, wenn es in überschaubaren 
Schritten geplant, organisiert und strukturiert umgesetzt 
wird. Wir stellen uns flexibel auf Ihre Beschaffungsanfor-
derungen ein und suchen gemeinsam mit Ihnen nach Ant-
worten und Lösungen – neutral und unabhängig von einzel-
nen Herstellern.

Unsere kompakten und schlagkräftigen Teams bestehen aus 
Beraterinnen und Beratern, die über langjährige Erfahrung in 
der Beschaffung und Logistik verfügen. Unsere Mitarbeiter 
haben ein umfassendes Prozessverständnis und kennen die 
Möglichkeiten, die das Supplier Relationship Management 
und die entsprechenden Softwaretools (z.B. mySAP SRM, 
SAP ERP) bieten. 

Gerne unterstützen wir Sie auch bei einer Integration der 
SRM Lösung in Ihre bestehende Systemwelt.

 
Schnelle Ergebnisse und sichtbare Erfolge
für den Kunden
Unsere Fähigkeit, Theorie in Praxis sowie in schnelle Ergeb-
nisse und sichtbare Erfolge umzusetzen, konnten wir bereits 
bei zahlreichen Kunden unter Beweis stellen. Hier eine kurze 
Auswahl: SAP Einführung für Produktion, Materialwirtschaft 
und Vertrieb für die Bayerische Staatsforstverwaltung, Iden-
tifizierung von Optimierungspotentialen in den Beschaf-
fungs- und Rechnungsprüfungsprozessen bei der Deutschen 
Lufthansa, Einführung des Klassifikationsstandards eCl@ss 
bei Lonza, Beschaffungs- und Lageroptimierung mit SAP  
R/3 bei der Max-Planck-Gesellschaft, Einführung von mySAP 
SRM sowie Beschaffungsoptimierung bei den Schweizeri-
schen Bundesbahnen, Beschaffungsanalyse und Einfüh-
rungskonzeption von mySAP SRM bei Thomas Cook und 
vieles mehr.
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Über ESPRiT Consulting

ESPRiT Consulting mit Büros in Deutschland, Schweiz, 
Österreich, USA und Kanada ist ein unabhängiges, 
international tätiges Beratungshaus für integrierte 
Management und IT Beratung. Damit deckt ESPRiT 
die komplette Beratungswertschöpfungskette zur Lö- 
sung betriebswirtschaftlicher Herausforderungen ab: 
von der Strategie über die fachliche und technische 
Konzeption bis hin zur vollständigen Implementie- 
rung. ESPRiT Consulting entwickelt Lösungen für IT 
Management & Integration, Unternehmenssteuerung 
sowie Kunden- & Lieferantenmanagement.

Kunden (Auswahl): 
ABB, Allianz, ALSTOM, BMW, Hannover Rück, Infineon 
Technologies, Linde, Lufthansa, MAN, Max-Planck-
Gesellschaft, Mobilkom Austria, Münchener Rück, Ös-
terreichische Bundesbahnen (ÖBB), Siemens, Schweize-
rische Bundesbahnen (SBB), Die Schweizerische Post, 
Swisscom.

Partner (Auswahl): 
IBM, Microsoft, msg systems, SAP


